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Verbale della CONSULTA delle Società lombarde n. 1/ 2017 (18 febbraio 2017)  
 
 
Prot. 0016-2017/segr  

 
 
A seguito di regolare convocazione, alle ore 15.00 del 18/02/2017 presso la sede del Comitato 
Lombardo FISO in Via Piranesi 46 a Milano, si è riunita la CONSULTA delle Società del Comitato 
regionale lombardo. 
 
Per il Consiglio regionale sono presenti: il Presidente Marco Della Vedova (MDV) ed i Consiglieri Elena 
Poli (EP), Tommaso Civera (TC), Andrea Della Vedova (ADV), Ivano Benini (IB), Roberto Biella (RB), 
Matteo Crippa (MC). 
 
E’ presente il Presidente Nazionale FISO Tiziano Zanetello (TZ). 
 
In rappresentanza delle Società: 
 
Francesco Giandomenico (FG) MONZA OK (MB, codice FISO n. 0055) 
Bellisario Francesco (BF), Maia Camerini (MC) VIVAIO (MI, codice FISO n.0093) 
Dario Galbusera (DG), Lucia Sacilotto (LS) UNIONE LOMBARDA (MI, codice FISO n. 

0158) 
Anna Riva (AR), Ivano Benini (IB) BESANESE (MB, codice FISO n. 0165) 
Giorgio Gatti (GG) PUNTO NORD (MB, codice FISO n.0167) 
Tommaso Civera (TC) AGOROSSO (BG, codice FISO n. 0242) 
Giuseppe Ceresa (GC) ORICOMO (CO, codice FISO n. 0271) 
Salvatori Gabriele (SG), Rita Gullo (RG), Federico 
Cancelli (FC), Roberta Frattini (RF)   

TUMIZA (BS, codice FISO n.0279) 

Roberto Biella (RB) SESTO 76 LISANZA (VA, codice FISO n.0382) 
Paolo Menescardi (PM) L’ORMA (MI, codice FISO n.0722) 
 
 
Ordine del giorno. 

14,30 ÷ 15,00 Accredito partecipanti Consulta 

15,00 ÷ 15,15 Saluti e comunicazioni del Presidente regionale e nazionale 

15,15 ÷ 16,00 Progetto settori giovanili 

16,00 ÷ 16,30 Bilancio 2016 e previsione bilancio 2017 

16,30 ÷ 17,00 Regolamento gare regionali 2017 

17,00 ÷ 17,45 Interventi di Società e mozioni 

17.45 ÷ 18.00 Varie ed eventuali 
 
 
1) Accredito partecipanti 

Si procede all’accreditamento dei partecipanti. Risultano presenti, tramite i loro rappresentanti, 10 
Società lombarde su 13 affiliate alla data odierna. La Consulta è pertanto rappresentativa del Comitato 
regionale FISO Lombardia. La riunione inizia alle 15.00. 
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2) Saluti e comunicazioni del Presidente regionale e nazionale 

Il Presidente MDV saluta e ringrazia i presenti per la partecipazione. Passa la parola al Presidente 
nazionale TZ che saluta a sua volta i presenti e si compiace dell’alta affluenza delle Società lombarde 
alla Consulta. E’ presente come “auditore” per raccogliere idee/esigenze da portare in Consiglio 
nazionale. 
MDV introduce l’ODG aggiornato e procede con le comunicazioni: 
il Consiglio nazionale ha approvato un contributo una-tantum di € 1.000 per ogni Comitato Regionale e 
di € 500 per ogni Delegazione a copertura di costi relativi alle attività giovanili svolte nel 2016. 
 
3) Progetto settori giovanili 

Allenamenti giovanili invernali : RB fa il resoconto. Si ritiene abbastanza soddisfatto anche se la 
partecipazione da parte delle Società e dei ragazzi non è stata massiva e, soprattutto, costante. I 
motivi sono forse negli allenamenti troppo ravvicinati (es. sabato e domenica). 

La partecipazione agli allenamenti non soddisfa IB e AR, in particolar modo la partecipazione dei 
giovani besanesi è stata bassa ed incostante; pochi hanno sfruttato l’occasione degli allenamenti 
tecnici messi a disposizione delle Società. 

GC chiede di avere delle statistiche sugli allenamenti e chiede se sono state eseguite valutazioni 
tecniche sui ragazzi.  

RB, ricorda l’obiettivo di valorizzare il nostro sport organizzando allenamenti settimanali per creare 
un’offerta verso i giovani e le loro famiglie al livello di altri sport. Inoltre migliorare la concezione dei 
giovani nei confronti dell’agonismo per aumentare gli standard dei risultati atletici. La creazione del 
gruppo O-Team ha l’obiettivo di stimolare il giovane sull’importanza delle tecniche orientistiche e 
motivarlo all’allenamento di tali tecniche. 

GG. L’offerta di allenamenti è ben fatta ma è eccessivo chiedere a tutti l’alto livello poiché non è 
l’obiettivo di tutte le Società. 

RF ricorda ai presenti l’importanza della presenza delle categorie Master nel nostro sport e chiede di 
pensare ad un progetto di promozione per avvicinare all’orienteering anche adulti.  

Raduno 2017 : sarà nell’ultima settimana di agosto (27/8 – 3/9) in collaborazione con la Delegazione 
Emilia Romagna. La zona scelta è Montefeltro, in provincia di Pesaro-Urbino, con il supporto della 
Società Picchioverde. Casa in autogestione. Sarà aperto a tutti. Il Consiglio deve fissare ancora le 
quote e si penserà a sconti per famiglie. MDV spiega ai presenti che il Raduno 2016 ha avuto un 
consistente avanzo (circa 1.500 euro) dovuto alla massiccia inattesa partecipazione. MDV proporrà al 
Consiglio di investire il denaro nell’attività giovanile.  

Bandi per Manifestazioni Sportive : MDV ha segnalato alle Società via email il “Bando Sport 
Lombardia – Sostegno a Manifestazioni sportive 2017”, rivolto fra l’altro a Comitati e Società. MDV 
invita le Società a valutare i Bandi come fonte di finanziamento della attività istituzionale, a  collaborare 
e condividere le informazioni con lo scopo di massimizzare la possibilità di successo. Porta come 
esempio il progetto BE Green, bando vinto da L’Orma (capofila) a cui sono state inviate a collaborare  
altre società FISO lombarde. Fra i presenti si apre una discussione sui contenuti e le modalità per 
partecipare  ai Bandi e quali spese, utili per la nostra attività, sia possibile inserire nella 
rendicontazione finale. 

Report allenamenti settimanali di orienteering  

MDV distribuisce e presenta alla Consulta il report del questionario relativo alle "best-practice" 
nell'organizzazione degli allenamenti/corsi settimanali. Il documento raccoglie le esperienze delle 
società italiane con i migliori settori giovanili, e viene proposto alle società lombarde in modo da 
poterne imitare le buone pratiche organizzative cercando di adattare le esperienze di successo alle 
proprie realtà territoriali e societarie. L’obiettivo finale è incrementare la partecipazione nelle categorie 
giovanili delle gare federali di orienteering. 

Dalla valutazione del questionario si rafforza la convinzione che l’anello mancante della catena sia il 
passo intermedio tra la prova dell’orienteering in un evento e la partecipazione alle gare agonistiche. E’  
necessario quindi creare un’offerta di allenamenti infrasettimanali e continuativi durante tutto l’anno, 
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curati dalle Società, per fidelizzare i tanti ragazzi che vengono in contatto ogni anno con il nostro sport 
grazie alla preziosa attività nelle scuole e alle gare promozionali. 

MDV propone di avviare uno/due progetti pilota e sottopone ai presenti alcune idee: 
- Compenso all’allenatore/organizzatore (anche non iscritto in albo tecnico) 
- Pubblicità mediante distribuzione di volantini per provincia o città. 

Le società Agorosso e Tumiza si rendono disponbili, quest’ultima anche per allenamenti rivolti ai 
Master. Sesto Lisanza inizierà avviando un corso base per raccogliere interesse. Anche Punto Nord 
vorrebbe partecipare e chiede aiuto al CRL poiché non ha la possibilità di fornire personale tecnico in 
orario lavorativo. Inoltre chiede un “manuale” con indicazioni sugli argomenti da insegnare come 
avviamento allo sport.  

IB ricorda l’importanza della presenza all’interno di ogni società di un tutor, tecnico e accompagnatore, 
che sia punto di riferimento per le giovani leve;  RB ritiene fondamentale il contatto personale con i 
giovani atleti. 

La discussione si estende sulle diverse possibilità di formazione per tecnici-animatori di orienteering  
all’interno degli istituti scolastici (es. scienze motorie, licei sportivi), utile per incrementare la 
disponibilità per allenamenti.  
 
4) Bilancio 2016  

MC presenta il Bilancio consuntivo 2016 da cui risulta che al termine del quadriennio 2013-2016 il 
Comitato ha a disposizione una disponibilità consistente per avviare in tranquillità nuovi progetti. 

Si apre una discussione fra i presenti riguardo le possibilità di investimento del tesoretto CRL. Viene 
confermato dal Presidente MDV che sarà data priorità ai progetti rivolti ad incrementare i numeri  
dell’attività giovanile. Lo sviluppo di nuovi impianti cartografici da parte del CRL non sarà per ora 
valutato. 

Il presidente TZ interviene fornendo alcune idee di impiego del denaro in linea con gli obiettivi di 
sviluppo dell’orienteering lombardo:  

- Contributi a istruttori per attività svolte nei licei sportivi 

- Progetto “Adotta un liceo”, per cui ad ogni liceo si assegna un tutor istruttore FISO con 
l’obiettivo di attirare giovani verso il nostro sport; 

- Allenamenti: proposti durante la settimana, da organizzarsi a cura delle società o atleti con 
disponibilità di tempo. Oppure creazione di “Tour” di gare organizzate in semplicità da utilizzare 
come allenamenti regionali. 

Previsione bilancio 2017 

MC presenta la previsione di bilancio per il 2017. Sostanzialmente, le spese previste riguardano 
l’acquisto di nuovi materiali e la sistemazione del materiale esistente. Un impegno di spesa è stato 
previsto anche per l’organizzazione dei corsi di formazione ed aggiornamento dei quadri tecnici. Le 
entrate previste soltanto dalle tasse gara . 

PM chiede se sono state considerate anche altre idee di sviluppo per sostenere il bilancio nel 
quadriennio.  
 
5) Regolamento gare regionali 2017 

ADV chiarisce e risponde alle domande sul nuovo regolamento gare 2017. In particolare su  

BI-Sprint: 2 gare, evento più impegnativo per la Società organizzatrice ma appagante per gli atleti. 
Gare con tempi da sprint e classifica con somma dei tempi. Presenza di griglia. Per agevolare 
l’organizzazione sono state date delle linee guida. 

Le royalty (max 1,00 euro) richieste dal CRL per l’utilizzo delle carte è imposto dal regolamento 
nazionale. L’aumento vorrebbe incentivare le società a produrre carte proprie. GG critica l’aumento 
delle royalty (valutato del 36% rispetto il precedente regolamento) perché non solo va a scapito delle 
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società  che non hanno carte proprie ma incentiverebbe la produzione di carte per gare sprint, perché 
meno costose.  

Trofeo insubrico: i ticinesi chiedono che gli italiani paghino la quota di iscrizione svizzera. MDV non ha 
ancora avuto modo di confrontarsi con il referente ticinese per il TMO. 
 
6) Varie 

La finale regionale dei Campionati studenteschi sarà il 24/5, in concomitanza con il WOD. Viene 
proposto il Parco di Monza: da verificare. 

RB: chiede ai presenti in merito alla email inviata per cercare società collaboratrici con ASD Sesto76 
per organizzare un evento nazionale/internazionale per settembre/ottobre 2019 con epicentro Sesto 
Calende. La città infatti vorrebbe candidarsi  (mediante bando della comunità europea) al titolo 
onorifico di Città Europea dello Sport. Servirebbe la collaborazione di almeno altre 2 società lombarde 
per poter organizzare eventi con massa critica del tipo: Trofeo delle regioni d’Italia, Trofeo Arge Alp, 
Trofeo Alpe Adria. Sedi delle gare: Sesto Calende; Brinzio e Cunardo.  

IB: annuncia l’organizzazione di un corso per Ufficiale di gara di 2° livello a novembre. 

LS: chiede dove il CRL pubblicherà i risultati dei CS provinciali/regionali dal momento che la pagina sul 
sito fisolombardia.it dedicata alla scuola è stata chiusa. MDV spiega che al momento il Consiglio non è 
in grado di tenere aggiornate tutte le sezioni del sito, in quanto obsoleto e di difficile gestione. Le 
classifiche saranno inviate alle scuole e agli uffici scolastici che li pubblicheranno eventualmente sui 
propri siti. 

 

La Consulta si conclude alle 17:45. 

 

 

Il Presidente La Segretaria 

Marco DELLA VEDOVA Elena POLI 
 


